

课题编号	
课题类型	填写综合 或者具体学科

东丽区“十四五”教育科研规划 课题立项申请书

课 题 名 称 基于信息技术支持下的数形结合的教学研究

负 责 人 庄红静

申 报 单 位 天津市东丽区华新小学

申 请 日 期 2023年3月22日

东丽区教师发展中心制

一、课题负责人和课题组主要成员

课题名称		基于信息技术支持下的数形结合的教学研究				
负 责 人	姓 名	庄红静	性别	女	职务	教师
	办公电话	13012225510	手机	13012225510	职称	一级教师
	工作单位	天津市东丽区华新小学		任教学科	数学	
	通讯地址	天津市东丽区华新小学		电子邮箱	13012225510@163.com	
主 要 参 加 者	姓名	单位		职务职称	承担任务	
	王宇芸	天津市东丽区华新小学		初级职称 二级教师	研究课、论文	
	刁文新	天津市东丽区华新小学		初级职称 二级教师	案例	
	朱金祥	天津市东丽区华新小学		中级教师 一级教师	研究课、论文	
	米瑞华	天津市东丽区华新小学		中级教师 一级教师	案例	
	李晴	天津市东丽区华新小学		无职称 见习教师	研究课、论文	

二、课题设计论证

- 选题意义、国内外研究现状述评，课题研究的理论依据与研究假设；
- 核心概念的界定，研究对象、研究方法；
- 研究目标、研究内容、实施步骤。（限 3000 字内）

一、选题意义

在数学教学中，现代信息技术是一种极其重要的课堂辅助方式，数形结合思想在小学数学教学中占据了重要地位，数和形是小学数学研究的两个主要对象。数离不开形，形离不开数，一方面抽象的数学概念，复杂的数量关系，可以借助图形使之直观化、形象化、简单化；另一方面复杂的形体可以用简单的数量关系来表示，在解题的过程中常常需要借助图形来分析数量关系。数形结合在小学数学的教学中经常用到，但是由于作图麻烦，而且图形运动表现不出来，因此视感会受到一定的影响如果在数形结合的教学过程中利用信息技术作为辅助手段，则有四两拨千斤之效，妙不可言。小学数学教学更加侧重兴趣和思维的培养，教师利用信息技术手段将数形结合数学问题简单化，将学生的学习兴趣调动起来，起到辅助教学的作用，通过运用信息技术达到高效学习的目的。现代信息技术具有图文并茂、盛行具备、动静结合的特点，在激发学生的兴趣、打破传统的死记硬背，提高学生的能力等方面起到不可替代的作用。以此来培养学生数形结合思想方法，为提升小学数学课堂教学效率提供一定的参考。

二、国内外研究现状述评

1. 国外研究现状

高速发展的现代信息技术深刻的影响着人们的生活、工作和学习方式，它引起了国际教学教育的广泛重视并为数学教育带来了一场巨大的变革。在美国，计算机的重要性不亚于黑板，对于大多数的美国学生来说，计算机和网络已经成为日常生活中的一个部分。在数学教学中，利用信息技术丰富数学教学资源，关于信息技术与数学教学自愿的整合工作。

英国政府把信息技术作为数学教学使用的关键技术，整合侧重于实践的应用性，英国国家数学课程标准强调数学和信息技术的综合和交叉，信息技术可以被运用于数学教学中，并对学生的学习提供帮助。

日本 1999 年公布的《高等学校学习指导要领》(以下简称《要领》)从 2003 年开始实施其大纲中许多内容涉及信息技术在数学中的使用包括用计算机处理统计资料、作图、简单的程序设计和算法。《要领》还把计算机数学指定为必修课，数学课程也提高了对计算

机的要求。在《数学Ⅱ》《数学B》、《数学C》中都提到了应用计算机,其中有统计资料的计算机处理、简单的程序设计和算法,还有用计算机画图的要求。这些说明,日本正在开展信息技术与数学课程整合的工作。

2. 国内研究现状

我国分别于2001年和2003年颁布了《全日制义务教育数学课程标准(实验稿)》和《普通高中数学课程标准(实验)》以推进新数学课程改革的发展。在新课标中明确提出要“重视信息技术与数学课程内容的有机整合,整合的原则是有利于对数学本质的认识”研究“如何使现代信息技术为学生的数学学习提供更多的帮助”。“把数学探究、数学建模的思想渗透在各模块和专题内容之中”。随着现代信息技术的不断发展,特别是以“信息技术”和“网络技术”为核心的现代化技术进入到课堂中,加快了数学模式和教学手段的更新和进步,优化了课堂教学模式,推进了现代信息化的进程。

三、课题研究的理论依据与研究假设

新课标的教学建议指出,要注重真实情景的创设、注重情境素材的育人功能、注重提高情境的多样化,从而激发学生学习数学的兴趣和探究新知的欲望。教师只有从教学内容,学情出发,运用信息技术设计或制作课件、视频等数字资源,或选用线上已有的微课资源,将信息技术与课堂教学深度融合,才能最人化落实新课标关于情境创设的要求。在传统的教学教法中,很多抽象的知识和图形的讲解需要耗费大量的时间进行解释和说明,但是其中还会有很多学生不能理解,这就会使学生失去学习的兴趣。这时候就可以很好的利用信息技术手段培养学生的数形结合的思想,运用此种方式可以实现理论知识贯通的思想。在教学中我们可以话当利事信息要入来们功教学,图文结合,它能为教们打造动形象的小学数学课堂提供基础,为教师教学顺利实施提供帮助,同时利用网络上丰富的教学资源也能拓展小学生们的数学视野。在信息技术的支持下,可以有效解决图形中的抽象问题,充分显示出信息技术对于完善课堂教学活动的积极作用。动态的分析过程更能展现出数学学科理论的基本内涵,引导学生利用信息技术,将有关数形结合思想的相关问题解决,提升课堂的教学效率和学生学习数学的兴趣。

四、核心概念的界定

信息技术在数学教学的地位越来越明确,相对于数学的抽象性,信息技术能够直观地帮助学生构建图像和空间观念,既能丰富教学的形式,又能呈现出生动形象的数学知识要点提升学生掌握数学知识的能力和课堂的效率,信息技术的融入也打破了传统的教学方

式，他提出了全新的教学理念，要求学生为主体，教师作为引导，加快了师生身份的转变，实现了高校教学。

数形结合就是将抽象的数学语言和直观的图形结合起来，利用数与形之间的关系，相互转化加以运用使问题简单化，数形结合在小学阶段尤为重要，这是从形象思维到抽象思维的发展，图形在便于学生进行理解的同时，也能深化学生的记忆，让学生能够将所学到的数学知识运用在实际生活中，实现数学的生活化，能够有效得提高数学课堂的学习效率。

五、研究对象

我校五、六年级全体学生

六、研究方法

本课题采用实施法，以形成性研究为主，确定课题、制定方案、学习基础理论，研读教材教参，根据课题组内教师的任教年级分工研读教材。

文献研究法：通过对相关文献的查阅和整理，全面了解小学数学教学中数形结合与信息技术的融合的研究现状，为本研究做好准备和铺垫，从而更加完善的提出自己的观点。

问卷调查法：根据课题的研究内容，有目的、有计划、有系统的搜集研究对象现实状况和发展需要，为本课题提供准确的有借鉴性的材料。

七、研究目标

通过研究信息技术对于数形结合思想形成的帮助，探讨如何更好地在数学课堂中体现信息技术的价值，让学生能够将抽象的数学知识难懂的概念化数量巧妙的转化成简单易懂的图形进行表达，使复杂的数学内容变得简洁。

八、研究内容

1.基于现代化技术手段创新小学教学模式，教师要提高自身的教学理念和教学方式，将信息技术融入到课堂教学，研究发展学生的数形结合思想，利用信息技术手段打造现代化小学数学课堂。

2.培养学生数形结合的解题思路，在信息技术的多样化呈现下，将数形结合的思想运用到教学全过程，从而使学生提升学习兴趣，建立有效的数学思维。

九、实施步骤

第一阶段：

1.成立课题小组，确定研究内容，

2.讨论研究方案，进行理论学习。

第二阶段：

学习有关课题材料及进行专题研究

1. 整理资料，深入研究
2. 组织教研，交流经验
3. 阶段小结，中期报告
4. 总结案例，研究心得
5. 撰写论文，获得方法

第三阶段：

整理资料，收集成册，形成报告

三、完成课题的可行性分析

- 已取得相关研究成果的社会评价（引用、转载、获奖及被采纳情况），主要参考文献（限填 10 项）；
 - 主要参加者的学术背景和研究经验、组成结构（如职务、专业、年龄等）；
 - 完成课题的保障条件（如研究资料、实验仪器设备、配套经费、研究时间及所在单位实验条件等）。
- （限 1500 字内）

一、已取得相关研究成果

庄红静：参与完成课题《在数学核心素养下激发学生学习动机的实践研究》，2019 年论文《如何在数学核心素养下激发学生学习动机》获区县级一等奖。2021 年论文《小学数学教学中的心理健康教育》获区级三等奖。

王宇芸：参与的课题有：《构建思政元素融课堂模块式教学的实践研究》、《核心素养下发展学生几何直观的研究》 论文：《小学数学教学与思政教育相融合》荣获天津市教育学会“教育创新”区级三等奖。参与撰写的《华新小学信息化建设之路》获区级一等奖，参与撰写的《基于“三个课堂”模式下，信息化技术在我校应用的研究成果》被评为市级典型作品。

刁文新：参与撰写的《华新小学信息化建设之路》获区级一等奖，参与撰写的《基于“三个课堂”模式下，信息化技术在我校应用的研究成果》被评为市级典型作品，参与十四五课题《核心素养下发展学生几何直观的研究》

主要参考文献：

- 1.唐聪.信息技术之风,助力数学课堂——以“数形结合”思想在教学中的应用为例[J].安徽教育科研,2022(31):81-83.
- 2.余云洲.相互渗透,交叉作用——小学数学教学中数形结合思想的应用探析[J].教育现代化, 2019 (6) : 114.
- 3.王宝芳.浅谈现代信息技术在小学数学教学中的运用策略[J].天天爱科学(教学研究),2021(10):65-66.
- 4.韦倩.小学数学教学中数形结合思想的渗透研究[J].科幻画报,2022(10):251-252.
- 5.庄虹.信息技术在小学数学数形结合教学中的应用策略——从线上教学案例谈起[J].学苑教育,2020(21):75-76.
- 6.韦国.信息技术助力数形结合,优化学生数学认知结构[J].试题与研究,2020(21):52.
- 7.邓如静.信息技术在小学数形结合教学中的妙用[J].湖南教育(D版),2019(12):36-37.
- 8.陈聪.基于信息技术“数形结合——自主探究”课堂教学模式的实践研究[J].科技资讯,2006(33):77-78.DOI:10.16661/j.cnki.1672-3791.2006.33.066.

主要参加者的学术背景和研究经验:

1. 庄红静: 一级教师, 教研组长, 31 岁, 学科带头人, 数学。
2. 王宇芸: 二级教师, 数学。
3. 刁文新: 二级教师, 数学。
4. 朱金祥: 一级教师, 51 岁, 学科带头人, 骨干教师, 数学。
5. 米瑞华: 一级教师, 53 岁, 学科带头人, 骨干教师, 数学。

完成课题的保障条件:

人力资源保证: 本校特别邀请专家进校指导, 课题小组内老师们分工明确, 人员组成有优势, 有两位经验丰富的老教师坐镇, 有思想现代化的年轻教师相辅相成。课题组的科研氛围浓厚, 为科研工作的顺利开展提供了可靠的人力保证。

时间保证: 本课题计划两年时间完成, 已纳入学校计划。课题组成员每月一次集会, 汇报所搜集的案例和课堂上的收获和反思, 每周教研组进行教研, 共同探讨对课题的想法和研究收获。

制度保证: 学校大力支持。在时间、人员以及课堂教学上予以保证, 建立了健全完善的制度与措施。

四、预期研究成果

阶段性主要成果（限报10项）				
序号	研究阶段 (起止时间)	阶段成果名称	成果形式	负责人
1	2023.5-2023.11	研究课	课例	王宇芸, 米瑞华
2	2023.11-2024.7	中期报告	研究报告	庄红静
3	2024.7-2024.12	研究课	课例	刁文新, 庄红静
4	2024.12-2025.3	课例反思集	反思	李晴, 朱金祥
5	2025.3-2025.4	汇报展示课	课例	庄红静, 刁文新
最终研究成果（限报4项，其中必含结题研究报告）				
序号	完成时间	最终成果名称	成果形式	负责人
1	2023.12	论文	论文	刁文新
2	2024.6	作课	作课	王宇芸
3	2025.1	论文	论文	庄红静
4	2025.5	结题报告	研究报告	庄红静
预期的主要成果		A.专著 B.论文 C.研究报告 D.工具书 E.其它		
预期完成时间		2025.5		

五、课题负责人承诺保证书

本人完全了解《东丽区教育科研规划课题管理办法（2021年修订）》的有关规定，保证按计划认真开展课题研究工作，在课题研究过程中严格遵循相关规定，及时提交年度汇报，接受中期检查，不借课题研究之名，谋取不当利益，保证课题研究成果的方向正确、成果真实。

课题负责人签章：庄红静

2023年3月27日

六、课题负责人所在单位意见

本单位完全了解《东丽区教育科研规划课题管理办法（2021年修订）》的有关规定，保证申请书内容完全属实，课题负责人和参加者的政治素质和业务能力适合承担该项课题研究工作；本单位能够提供完成课题所需的时间、经费和其他条件；本单位同意承担课题的管理职责和信誉保证。

单位负责人签章：

公章：



2023年3月27日

七、东丽区教师发展中心审核意见

负责人签章：

公章：

年 月 日